



牙齿正畸关注六大要点

▲ 河南省南阳市南石医院 郑文丽

牙齿矫正在医学上学名叫做“正畸”。原理简单来讲呢，就是对牙齿施加一个合适的外力（一般通过矫正器来施加），这个力会通过牙齿传递到牙齿周围的牙槽骨上，使得代谢很活跃的牙槽骨发生改建，从而带动牙齿一起缓慢移动。

牙齿畸形危害多

口腔清洁难度大 牙齿不整齐，在清理的时候可能会造成很大困扰，有些地方用牙刷或者清水冲刷很难完全清理干净，食物堆积在牙缝中，时间长了就会产生各种牙周疾病，如龋齿、牙菌斑、牙周炎等。

影响咬合关系 牙齿不齐还会影响到正常的咬合关系，影响咀嚼，长此以往，可能损伤胃黏膜，引发各种胃肠道疾病。另外，咬合功能紊乱还会使牙齿过度磨损，破坏关节内部结构间功能的平衡。

儿童正畸的可选方式

儿童早期可以通过佩戴活动矫治器、佩戴固定矫正器、拔牙矫正等方法进行牙齿矫正。

佩戴活动矫治器 儿童牙齿不齐早期可以佩戴活动矫治器，利用患儿面部生长发育的潜力，对牙齿位置异常进行相应的调整。

佩戴固定矫正器 在每个牙面上粘贴托槽，固定其上的弓丝，对牙齿进行移动或位移控制，从而重新排列牙齿。

拔牙矫正 如牙列拥挤严重，可以采取拔牙的方式进行矫正，一般拔除前磨



牙，将牙齿向内收拢关闭间隙，使牙齿排列整齐，从而提高面部美观。

手术矫正 如患者牙齿排列不齐是因为骨骼发育不正常导致的，建议及时到正规医院口腔科进行手术矫正，避免影响牙齿的发育。

每个儿童自身情况不同，应在专业医生指导下选择适合自己的矫正方式。进行早期矫正后，家长应做好牙齿的护理工作，定期进行口腔随访，避免因正畸带来的不良影响。

正畸这六点需要注意

饮食方面 饮食应以清淡、营养易消化为主，应食用些富含多种维生素及矿物质的较软的食物，如面条、葡萄、瘦肉、牛奶等。有骨头及带壳的食物如螃蟹、鸡腿等应先去掉骨头和壳。避免食用较硬较黏食物如牛肉干、糯米糕等。

口腔方面 坚持刷牙、漱口，防止食物嵌塞后会滋生大量细菌，影响牙齿矫治效果。

定期复查 需定期复查，再根据检查结果以及佩戴矫治器矫正效果适当调整治疗方案，以及治疗疗程。一旦发现牙

套变形或有拉丝等情况，需及时就诊，并在专业医师指导下处理。

有很多小朋友可能会因为疼痛而不去治疗，觉得需要拔牙，就产生了退缩心理，其实并不是每个人矫正牙齿都需要拔牙，拔牙需要根据骨骼、牙齿排列等情况综合考虑，每个人拔牙的数目也不一样。如果矫正需要的空间不大，并且牙齿排列拥挤情况不严重，就无需拔牙。但是也有一些症状比较特殊的患者，比如以下情况：

牙列拥挤 当牙槽骨没有足够的空间容纳所有牙齿的时候，会造成牙齿畸形。为了帮助牙齿排齐，使牙齿恢复其功能，并且更加美观，就需要拔牙。

牙齿前突 所谓牙齿前突，就是大家平时说的龅牙，这种情况也需要拔掉几颗牙齿获取空间，让突出的嘴唇收回去，使患者的侧貌更美观。

咬合功能 上下牙咬合不对称，需要拔牙获取空间，使咀嚼效率达到最佳。

青春快速生长发育期时，牙齿替换完毕，颌骨仍有发育潜力，此时是进行固定矫治的最佳时期，绝大多数错颌畸形均可在此时解决。矫正之前医生会进行详细的口腔检查，拍X光，取分析模型，进行全面的综合分析，才能得出正确的诊断和治疗计划，一般的错颌畸形需要治疗一至两年，然后转入保持期。一些严重的骨性错颌，矫正后可能达不到理想的效果或因异常的生长型导致复发，需在成年后进行正颌外科手术矫正。

高血压的日常照护

▲ 河南省平顶山第一人民医院 陈腾飞

高血压是指在未使用抗高血压药物的情况下，三次不同时间测量的血压，收缩压(SBP)≥140 mmHg 和(或)舒张压(DBP)≥90 mmHg。既往有高血压史，目前正在使用抗高血压药物，现血压虽未达上述水平，亦应诊断高血压。在60岁以上的老年人中，高血压患者超过半数。

高血压的发病率越来越高，许多朋友自身或者周围的人可能就身患此病，对其危害性也都有所了解。不过，对于高血压的缓解和控制，除了治疗外，患者的日常护理也是极其重要的。那么高血压患者护理又有哪些需要注意的事项呢？

观察患者体征 在对患者进行日常护理时，还要多观察患者的身体变化情况。血压升高会给患者带来许多身体上的不适，比如头晕、乏力、头痛、失眠等情况，要及时的咨询医生，症状严重时还应立即送医诊治。

改善饮食习惯 合理的摄入蛋白质、维生素等身体所需的营养，比如大豆类、鱼类以及各类水果等食物；

减少饱和脂肪和胆固醇的摄入，容易加剧血压的升高，像动物的内脏、动物油、贝类等食物要少吃；

避免摄入过多的热量，热量过多会形成大量的脂肪在体内堆积，使患者出现肥

胖，增加血压的粘稠度，导致血压上升；患者要控制钠盐的摄入，一般半克左右的钠即可满足人体的需求，如果摄入的过多会产生水钠滞留，导致血液容量的增加，从而引起血压的上升；

患者要少吃多餐，禁止暴饮暴食，要戒烟戒酒。

养成合理作息 长期熬夜或过度的劳累都会导致人体交感神经的高度亢奋、血管发生收缩，导致血压升高。尤其是高血压的患者，熬夜会加剧血压的波动，加深对脏器的损伤程度，从而引起更为严重的并发症。因此，患者要养成合理作息的好习惯，给身体足够的时间睡眠。还要减少体力劳动，并定时的进行放松。

适当锻炼，控制体重 肥胖是诱发高血压的重要的因素，它会导致身体内积聚大量的脂肪，使血管发生扩充，导致血容量增加，从而加重血管的负担，引起高血压。因此，对于病情较轻或者身体情况恢复良好的患者，要多活动活动，选择一些适宜的运动来进行锻炼，不仅有利于提高身体素质，增强肌肉的强度，还能够帮助消耗多余的脂肪，控制患者的体重，避免过度肥胖。

保证大便通常通畅 人在排便时，会因用力而导致腹压的上升，引起血压的

波动。而一旦发生排便不畅，更会加剧这一情况，增加引发高血压的风险。所以，患者在平时要多补充些纤维素促进肠胃的消化。情况严重的还可根据医生的指导，服用相关的缓泻剂。

保持心情放松 情绪波动过大或者神经长期紧绷也是引起高血压的高危因素之一。情绪波动会强烈的刺激大脑的皮质，导致交感神经过度活跃和肾上腺素的快速上升，加快心脏和血管的收缩，引起血压的急剧上升。所以患者平时要注意管理好自己的情绪，学会及时的调整自己的不良情绪，不要给自己过多的压力，保持愉悦放松的心情，有利于血压的控制。

按时服药 降压药能够抑制交感神经的活跃，避免引起血管的收缩，并扩充血管，从而降低血压，缓解患者的不适，控制病情的发展。因此患者平时要根据医生的指导，坚持按时按量的服用药物，不得随意停药或乱用药物。

接受复诊 高血压的治疗是一个长期的过程，除了要改善生活习惯、坚持用药外，还要定期的去医院进行相关的检查，以便了解血压的控制情况，治疗的效果，以及是否有其它病症的产生，及时的更改或制定治疗的措施，减少对患者的伤害。

“碎石”未必要手术

▲ 四川省自贡市第一人民医院 刘平

肾结石是指尿液中多种溶解度很低的有机物和无机物，大部分形成为晶体的结石盐，还有少量含蛋白、多糖的基质，沉积于肾脏内形成不容易水的结晶体，称为肾结石。

只有少数结石只含有一种晶体成分，多数结石混合两种或两种以上的成分。结石成分主要按所占比例高低顺序为草酸钙、磷酸钙、磷酸铵镁、尿酸盐、胱氨酸及黄嘌呤结石。

冲击波碎石适应症

国际医学界对体外冲击波碎石有个规范，即同一部位碎石不能超过三次，两次碎石的时间间隔不能少于一周。什么样的结石适合冲击波碎石呢？

肾结石直径≤20 mm或≤15 mm的肾下盏结石可进行冲击波碎石治疗；但是肾下盏的不良解剖特征如较长的肾漏斗部、狭窄的漏斗颈和呈锐角的漏斗肾盂角等，这些解剖特征均可能影响碎石的排出。

肾结石直径>20 mm，通常不推荐使用冲击波碎石作为单一疗法，仅为避免侵入性操作和麻醉，并在充分了解冲击波碎石、愿意多次重复碎石和支架置入术时，可以考虑行冲击波碎石。

影响冲击波碎石术后结石清除率的关键因素：结石的负荷、密度以及皮肤至结石的距离。高密度(≥1000 CT值)均质结石通常对冲击波碎石具有抵抗力；当皮肤与结石的距离>100 mm时，冲击波碎石的效率则会显著降低。

妊娠期、未经治疗的凝血异常、严重或未经治疗的高血压、未控制的尿路感染、结石远端解剖梗阻、冲击波治疗路径中有肿瘤、动脉瘤等重要疾病，均不能行冲击波碎石；严重(或)未经治疗的高血压(舒张压>90 mmHg)会增加冲击波碎石术后肾周血肿发生的风险；使用起搏器的患者可接受冲击波碎石治疗，须采取适当的预防措施。

碎石前准备工作必不可少

应进行尿液分析和中段尿培养及药敏试验。如果存在菌尿或脓尿(尤其是亚硝酸盐试验阳性)，应在冲击波碎石前根据尿培养药敏试验，进行治疗。在冲击波碎石手术当天进行尿液分析，以排除潜在的尿路感染。

此外，尿培养阳性患者，应根据尿培养药敏试验结果给予抗生素；无菌尿患者，则无需使用抗生素；对于放置肾造瘘管者，有必要进行抗生素预处理；而留置支架者，可使用抗生素；对于菌尿风险较高的患者，如长期留置导管或感染性结石，则应给予抗生素；在接受抗凝治疗的患者中，建议停用口服抗凝药物，以减少出血风险。

肾结石治疗方式的选择取决于结石的特征、患者解剖结构、合并症、术者的经验和具备的条件等。应提高对结石的认识、不同治疗方案的适应证及禁忌证，根据实际情况，提供最佳的个性化治疗方案。